

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición á los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios á precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Un buen propósito

Resulta hoy á virtud de la evolución que se ha operado en las costumbres públicas, una necesidad social la prensa.

Las ansias de información por una parte, el deseo de conocer al momento cuanto ocurre en los mas lejanos confines del globo por otra, hacen que el periódico sea un factor esencialísimo de la vida moderna.

Hay también, en el batallar constante de las ideas, que caracteriza á nuestra época, otra nota que dá interés á las publicaciones periódicas; esta es la de la defensa de las doctrinas de los que comulgan en una escuela determinada; la simpatía natural que nace en aquellos que ven en un órgano de la publicidad retratados sus propios pensamientos y sostenidos debates y en polémicas.

Pero el periódico tanto de información como defensor de un credo político determinado, siendo una importantísima fuerza social no llega á todas partes, no simboliza una enseñanza práctica y desinteresada para una de las mas fuertes ramas que constituyen la entidad Estado.

En la Prensa, sola y exclusivamente dedicada á la información, podrá el aficionado á emociones fuertes, deleitarse con los relatos de batallas, de espantosos crímenes, de hechos estupendos; en los órganos políticos, el monárquico ó el republicano, beberá con ansias las notas que le sean más simpáticas; el comerciante buscará la revista de los mercados, el financiero la sección bursátil, resultando de esto, que cada cual aprovechará una parte de ese periodismo que le reporte utilidad, que le sirva en sus aficiones y en sus gustos.

Y habiendo, pues, periódicos para todos, si bien en extraordinaria mescolanza, se nota que falta un género de publicación especial, que llegue al hogar del trabajador, al del menestral honrado, pero no para llevarle frases de desconsuelo y desesperación; no para excitar su ánimo, pronunciándole palabras que lo subleven y lleven su espíritu á la rebelión, sino que en la medida de lo que es posible, en lenguaje claro, sencillo, breve y conciso, le ilustre y eduque, sin inclinarlo á una escuela ni á una secta determinada, sin el egoísmo de adquirir un adepto más, un nuevo soldado para batallas más ó menos quiméricas, más ó menos descabelladas.

En general, el rico no necesita la prensa sino como un placer, como un entretenimiento; para saber cual es la última moda, la obra teatral de más éxito, el perfume favorito, la tiple más bella, el gobierno más combatido, el suceso más emocionante: en cambio la clase popular tiene verdadera necesidad de que llegue a ella una voz amiga que le hable de cuanto le interesa y le conviene, no con fines de explotación de ideas y de principios, no para llevarle a un campo determinado donde su inteligencia se pierda en absurdos y divagaciones, sino que expresándose con acentos de verdad, sin inclinarse a nadie, pinte lo bueno y lo malo, presente lo útil, lo práctico lo real, con imparcialidad absoluta, tomando para ello como modelo la moral más dura.

Al hogar humilde no llegan, por insuficiencia de medios, la gran prensa, las revistas que pregonan los últimos adelantos y progresos de las ciencias y de las industrias; las clases obreras están voluntaria o forzosamente alejadas de los lugares donde podrían encontrar ilustración y cultura, ya escuchando a eminen-

tes oradores, desarrollando temas de moral: de cuestiones religiosas, económicas o administrativas; ya en fin presentando lecciones prácticas de los más importantes conocimientos humanos.

Hacer que esto pueda tener realidad, que logre ser un hecho, es la obra meritoria que debe realizarse, que justo es, como dice la conocida máxima, que si la montaña no viene a nosotros, nosotros debemos ir a la montaña y ésto tiene realización llevando al hogar del pobre, del trabajador honrado luces de verdad que ilustren, no que quemen; realidades no utopías; enseñanzas prácticas que conforten el espíritu, no que lo subleven, los ecos y los rumores, en fin, de cuanto pudiendo beneficiar a una clase social, ésta sin carencia de medios no oye y no aprovecha sus saludables enseñanzas.

No es fácil la misión; pero con buena voluntad y buen deseo, puede hacerse; estos propósitos pueden adquirir realidad y formas y traducirse en hechos, cuyos resultados tienen que ser buenos para todos.

Tales propósitos nos inspiran; pero para ello nos hace falta el apoyo de cuantos sean espíritus humildes y rectos, tengan fé y se presten a coadyuvar, a una obra que es meritoria, porque se inspira en los más rectos y nobles propósitos.

Por Telégrafo

Madrid 9 (varias horas)

Política y políticos

Consejo de ministros

A las diez y media celebróse Consejo de ministros en Palacio.

Dato informó al Rey de los acuerdos de los Consejos anteriores y propósitos del Gobierno de confeccionar los presupuestos sobre las bases sólidas indicadas en las notas oficiosas referentes a dichos Consejos.

Informóle de que Echagüe ultima los proyectos que prometió al Parlamento.

Cuando los acabe se firmará el decreto declarando la terminación de la legislatura y convocando otra, así como señalando la fecha de apertura.

Ocupóse de la situación general de gastos e ingresos, medidas relativas al ejercicio del derecho de reunión y efectos de la guerra en la economía nacional.

Habló minuciosamente de los asuntos exteriores, informes de nuestros diplomáticos, discursos de los jefe de Estado y comentarios de la prensa mundial.

El Rey entregó á Dato las peticiones que le presentó la Cámara de Comercio de Bilbao y estimuló al Gobierno á examinarlas.

Dato prometió atenderlas dentro de las posibilidades.

Los diferentes puntos que comprenden examinaránse en diferentes Consejos.

La guerra europea

Las noticias de Rusia tienen hoy escaso interés.

La más saliente es que Friedrichstadt, al Este de Riga, avanza la Caballería alemana.

En la frontera de Galitzia y al Este de Luck progresan lentamente las tropas austriacas.

—En el frente francés y en el austro-italiano, la situación sigue siendo la misma.

—Comunican de San Petersburgo que

ha sido dictado el siguiente decreto para investigar los abusos y las negligencias observados en la preparación y el aprovisionamiento del Ejército:

«Primero. Una comisión indicará las medidas que fueron adoptadas y realizadas en los comienzos de la guerra.

Segundo. Esa comisión investigará qué es lo que en realidad se ha hecho y qué es lo que se ha dejado de hacer.

Tercero. Determinará todo lo que se ha hecho para la reorganización de la retaguardia y el aprovisionamiento del Ejército.

La comisión no irá de las personas a los hechos, sino de los hechos a las personas.

—Demostrados los primeros, procederá contra los culpables, que no escaparán a sentencia ni al castigo por alta que sea su situación en la política o en el Ejército.»

—El «destroyer» turco «Yarhissar» ha sido echado a pique en el mar de Mármara por un submarino aliado.

—Dicen de Estocolmo que un viajero procedente de Finlandia, comunica al «Afton Posten» la noticia de que en el puente del ferrocarril próximo a Ekenaes, bajo el cual habían colocado minas al principio de la guerra, cayó un rayo, provocando la explosión de las minas.

El puente, que ha sido destruido, tenía 300 metros de longitud.

—Noticias recibidas de Copenhague dan cuenta de que Alemania está haciendo experimentos con grandes aeroplanos, que esperan superen á los zeppelines.

Estas nuevas máquinas son biplanos de 43 metros de envergadura, provistos de motores de 300 caballos y con capacidad para llevar esencia para ocho horas.

Se espera hacer con ellos el viaje de ida y vuelta á Londres en cinco horas.

Estos preparativos demuestran que los alemanes han perdido la fé en los zeppelines.

—Según informes de Copenhague, los productores alimenticios han experimentado en todo el territorio alemán, una elevación considerable.

El Ayuntamiento de Berlín ha adoptado algunas medidas sobre el particular.

Según la «Gaceta de Voss», el precio de las carnes de vaca y carnero, excede en un 60 por 100 á las cotizaciones de Inglaterra, y en cuanto á la de cerdo, hay una diferencia de un 110 por 100.

Las frutas y las verduras han subido en la misma proporción.

—Desde Dedeagatch, comunican al «Temps», que el acuerdo turco-búlgaro sólo en principio se halla establecido.

Los delegados turcos en Sofía aceptaron las últimas exigencias de Bulgaria, que al ser anteriormente denegadas, ocasionaron la ruptura de negociaciones en Constantinopla.

Las gestiones de la Cuádruple para reconstituir la línea balkánica, han hecho crítica la situación del Imperio otomano, y los Jóvenes turcos muestranse conciliadores y hasta se avienen á que sea condicional este acuerdo y Bulgaria se reserve el derecho de firmarlo ó no, después de conocer y discurrir la respuesta servia á las potencias aliadas acerca de la cesión de Macedonia á los búlgaros.

—Desde Atenas telegrafían al «Daily Mail» que en los círculos oficiales de Constantinopla se advierte una gran preocupación a consecuencia de la escasez de municiones y de las pérdidas espantosas que los turcos han experimentado en Gallipoli cuya situación se considera como desesperada, si no llegasen antes

de fin de mes los refuerzos alemanes que se esperan, hasta el punto de que si no acuden a tiempo las tropas turcas se verían obligadas a abandonar la defensa de la capital.

Se dice que en un Consejo de ministros se ha tratado de intentar una paz separadamente entre dos potencias occidentales.

Han llegado ultimamente a Constantinopla muchos heridos, y no solo hay escasez de medicinas para atenderlos, sino que faltan camas en que poder alojarlos.

La animosidad contra los alemanes aumenta de día en día, y Enver pacha se ha ofrecido para acudir de nuevo a Gallipoli, con objeto de animar a las tropas.

—El martes próximo se reunirá el Consejo de ministros italiano.

En la reunión se deliberará sobre importantes asuntos de orden diplomático y militar se adoptarán resoluciones respecto a la guerra con Turquía y a las relaciones entre Italia y las otras potencias del Triple Acuerdo.

El ministro Barzilai, que acaba de regresar de Udina, ha manifestado excelentes impresiones de su viaje a las líneas de combate.

El ministro, que ha visitado con el Rey varias zonas, celebró una entrevista con el generalísimo Cadorna, quien le expresó su inquebrantable confianza en la victoria final.

—Con referencias á noticias de Atenas, el periódico romano «La Tribuna» ha publicado la información siguiente:

«Djmal pachá, exministro de Marina turco, se halla ahora en completo desacuerdo con Talaat bey, así como también con Enver pachá.

Después del fracaso de la expedición contra Egipto, dirigida por Djemal pachá, recibió éste la orden de marchar á Mesopotamia.

Sin embargo, parece ser que ha desobedecido el mandato y que, de acuerdo con los árabes y con algunas autoridades militares turcas, prepara un golpe de mano contra el Comité Unión y Progreso, cuyos miembros dan muestras de vigilancia á Djemal pachá y á sus partidarios.

De día en día se hace más crítica la situación en Constantinopla, y se teme una sorpresa.»

Obra nacional

Es muy cierto que resulta bajo todos los puntos de vista una calamidad horrosa la guerra que en los momentos actuales aflige á Europa, y que es origen en todos los países neutrales, de las más hondas perturbaciones.

Pero, sin aminorar en poco ni en mucho las realidades de las consecuencias, hay que convenir en que á ciertas regiones españolas y especialmente al crédito nacional, le ha producido la guerra positivos beneficios.

Las provincias fabriles y mineras han tenido un considerable aumento en la exportación, aumentando también considerablemente tanto los ingresos como los trabajos.

Nuestra pobre peseta, enferma desde hace tan crecido número de años, no tan sólo ha recobrado la salud, sino que hoy resulta uno de los signos de crédito más estimados.

Pero como todo en este mundo tiene anverso y reverso, este resulta en la vida práctica el encarecimiento de las subsistencias, el menor movimiento en nuestros puertos como se puede apreciar en el de Cádiz.

Contribuye también a que los alimen-

tos más necesarios subían de precio al criminal instinto del acaparamiento, el contrabando que se dice que se hace de trigos y de harinas, reses y granos, que no puede evitar el Gobierno a pesar de las enérgicas medidas que ha adoptado.

Por este pró y este contra, deberíamos los españoles meditar mucho acerca de lo que nos conviene y nos interesa; aprender alguna vez de las rudas lecciones que nos dá la experiencia, en la seguridad absoluta de que otra sería nuestra suerte.

«Aprovechar los días de la guerra en reforzar la defensa nacional, con arreglo a la práctica y a los hechos que se desarrollan a nuestros ojos; escoger el material que dá más excelentes resultados, dotarnos de lo mejor y de lo más perfecto, de manera que al terminar la lucha, podamos encontrarnos tan fuertes para nuestra defensa como fuertes pueden quedar los países más poderosos que obtengan la victoria.»

«Hacer o terminar los principales fueros no acabados; formar tratados de comercio con los países de la América española y por último reconstituir nuestra vida interior, fomentando la creación de nuevas industrias, cultivando a España, descubriéndola, en una palabra, sin perjuicio de acometer empresas en otras regiones que convengan a los intereses nacionales y su defensa estratégica en España, África y las posesiones que nos restan.»

«Esta es la labor nacional, que puede condensarse en el hecho de que debemos aprovecharnos de la guerra, para aprender y para nuestro desarrollo y nuestro progreso.»

Urberuaga de Ubiña.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

NOTICIAS VARIAS

El Centro Católico Patronal Obrero del Sagrado Corazón de Jesús, de Puerto Real, remite al señor gobernador civil el balance correspondiente al semestre que comenzó en 1.º de Enero y terminó en 30 de Junio próximo pasado.

Después de cubiertos los gastos, arroja un sobrante en caja de 518,98 pesetas.

En la Delegación de Hacienda se pusieron ayer al pago los libramientos siguientes:

- D. Angel Lózada, 98,80 pesetas.
- D. Angel Gilabert, 146,67.
- D. José Muñoz Bocanegra, 47,23.
- D. Francisco Maurant, 11.702,50.
- D. Felipe Patrón, 43,38.
- D. José Márquez, 30,86.

El Ayuntamiento de Jerez de la Frontera ha liquidado en el día ayer el débito por su cuota contingente provincial hasta 31 de Agosto último, y por tanto le ha sido levantada la intervención que tenía del 25 por 100 de sus ingresos, por todos conceptos.

El señor gobernador civil ha denegado al alcalde de Ubrique, la autorización para que durante los días 15, 16 y 17 del actual, con motivo de la feria, se celebren cada día de los señalados una corrida de 10 reses bravas.

Está basada la denegación, en que así lo dispone una disposición de 7 de Febrero de 1908 y el Reglamento de espectáculos de 19 de Julio de 1913.

Guarda cama, ligeramente indispuerto, nuestro querido amigo el diputado provincial don Juan Ravina de Cortázar.

Deseamos su alivio.
El próximo sábado, según carta recibida por el presidente del Sindicato industrial de ultramarinos, llegarán en el

expres á Cádiz, el presidente de la Asociación gremial española don Alejandro Fernández Moreno, don Fulgencio de Miguel Alonso, vocal del comité; don Adolfo Fernández Gutiérrez, vicesecretario, y don José Ayate Surribas, secretario.

Como se sabe, vienen para asistir al mitin que se celebrará el próximo domingo en el Teatro Cómico.

Respuesta de Su Santidad

Con motivo de cumplirse aniversario de la exaltación al Solio Pontificio de Su Santidad, nuestro venerable Prelado el Excmo. y Rvmo. Sr. D. José María Rancés y Villanueva, dirigió telegrama de felicitación, habiendo recibido S. E. I. el siguiente de respuesta:

«Roma, 3 Septiembre 915.—Monseñor Obispo de Cádiz.—España.

Padre Santo, aceptando los homenajes y votos de piedad filial, agradece y bendice de todo corazón a V. E., clero y fieles.

Cardenal, Gasparini.»

El Gobierno civil

Durante la ausencia del Sr. Gobernador civil ha quedado hecho cargo del mando de la provincia el secretario del Gobierno don Tirso Alonso, según telegrama que el Sr. Sanjurjo recibiera del Sr. Ministro de la Gobernación en 21 de Agosto autorizándole para hacer el viaje y para hacer entrega del Gobierno al señor Alonso.

Mañana aparecerá en el «Boletín Oficial» la circular cesando don Ramón Sanjurjo y haciéndose cargo del Gobierno, don Tirso Alonso.

A MADRID

En el expres de ayer tarde y al objeto de pasar una temporada al lado de su distinguida familia, marchó ayer a Villagarcía el digno Gobernador civil de esta provincia don Ramón Sanjurjo.

En la Estación se le hizo una cariñosa despedida acudiendo al andén los diputados a Cortes Excmo. Sres. D. Luis José Gómez y don Juan Aramburu, generales Excmo. Sres. don José Cebián y don José Gay, alcalde de la capital, don Sebastián Martínez de Pinillos; ex-alcalde don Benito Arroyo, vicepresidente de la Comisión provincial, don Jacobo Díaz Escribano; primer teniente alcalde, don Francisco Clotet; diputado provincial, don Augusto Marengo; inspector provincial de Sanidad interino, don Amado García Bourlié; concejal, don Manuel García Noguero; secretario del Gobierno civil, don Tirso Alonso; jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, don Nicolás Tello; jefe de Obras Públicas, D. Enrique Martínez; jefe de la benemérita don Fausto Barrios, comandante del mismo Cuerpo, Sr. Pereira; Inspector provincial del Trabajo, don Antonio Adsuar; Senador del Reino, don Ramón Carranza; Vicepresidente de la Junta provincial de Beneficencia, don Domingo Minoves; Capitán de Carabineros, don Eladio García Misol; Teniente Coronel de Artillería de la Armada, don Juan Lazaga; Naviero, don Antonio Millán; Presidente de la Asociación de propietarios de fincas, don José M. Salazar; Teniente Coronel de Estado Mayor, don Gonzalo Gutiérrez; Jefe de la Sección de Cuentas y Presupuesto, don Sergio Martín; Inspector de primera Enseñanza, don Ruperto Escobar; don Ignacio Noriega; Exdiputado provincial, don Ricardo González Abreu, don Arturo Marengo y don Juan A. del Campo.

Ilustrísimo señor don José García de Cosío, don Francisco Aramburu presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Antonio Ballesteros inspector de Primera Enseñanza, don Enrique León don Fermín Marín.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del Artritis, Reumatismo, Gota, dolores, etc por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación.

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional de señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso

«Ezemas, herpes, impetigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos toriáceos, sycosis de la barba, comezón, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.»

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 hasta 16 años.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse:

SR. L. RICHELET, -13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), en San Sebastián, DEPOSITARIO EN CADIZ.—Restituto Matute, Plaza Isabel II 2.

Don Basilio Aragón, don Simón Delgado, señor Bretón, jefe de Policía don Agapito Fernández, de Seguridad don José Cobos, de municipales don Juan Villarreal, inspector de Policía don Antonio Lupión, don Mauricio Merino y otros que no recordamos.

Acompañando al señor gobernador marcharon hasta San Fernando el diputado a Cortes don Luis José Gómez, vicepresidente de la Comisión provincial don Jacobo Díaz Escribano, alcalde de la capital don Sebastián Martínez de Pinillos, diputado provincial don Manuel Ruiz Tagle, teniente coronel de Artillería de la Armada don Juan Lazaga,

Hasta Sevilla acompaña al señor gobernador su secretario particular don Ricardo Dessy.

Anciana carbonizada

En Santa Gadea del Cid ha ocurrido una gran desgracia.

Una anciana de sesenta y tres años, viuda muy apreciada entre sus convecinos, ha aparecido en su casa completamente carbonizada.

La impresión que producen los restos de la infeliz no puede ser más horrible.

Se llamaba Clara Azin. El suceso se explica del siguiente modo:

La anciana Clara recorrió las habitaciones de su casa en la noche última, alumbrándose con un candil de petróleo.

Este incendió las ropas de la desgraciada mujer, que no pudo apagarlas a causa de su aturdimiento ante el peligro que corría, y pereció abrasada.

En la casa dormían dos nietecitos de Clara Azin, que no se enteraron de la horrorosa muerte de su abuela.

El yerno de ésta, cuando fué a su casa, llamó repetidas veces a la puerta, sin obtener contestación.

Los niños dormían ese profundo e imperturbable sueño de la infancia.

Sospechando que ocurriera algo anormal, fué el yerno de la anciana Clara Azin en busca de alguien que le ayudara a forzar la puerta, y una vez forzada, encontróse, al entrar en su casa, el cadáver de su suegra.

En la habitación en que se produjo el suceso no quedó un sólo mueble: todos fueron reducidos a cenizas.

Ha sido milagroso que el incendio no se propagase a las habitaciones inmediatas, llegando a aquella en que dormían los niños, en cuyo triste caso la desgracia hubiera sido mayor.

Clara Azin quedó viuda hace un mes.

Ella y toda su familia eran muy apreciadas por todos los vecinos, que comentan, con el dolor consiguiente, esta desgracia.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 10
San Nicolás de Tolentino.

SANTO DEL DIA 11
San Proto y San Jacinto.

Jubileo
Día 10.—En la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen.
Día 11.—En la iglesia de la Palma.
Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO
Compañía comico dramática de Luis Echaide.

A las 8.
CAMINO ADELANTE
LA REJA
A las 10.
FANTOMA